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ASPECTOS GENERALES

La salud es un derecho básico reconocido en todas las legislaciones, a la vez que un bien social, y como tal, y en relación con los riesgos derivados del trabajo, su protección es exigible al empleador y su tutela jurídica a los poderes públicos.

La Seguridad y Salud en el Trabajo, incluye actividades muy diversas: desde los primeros auxilios a un trabajador que ha sufrido un accidente, hasta la promoción de una dieta saludable en el lugar o centro de trabajo, pasando por las actividades preventivas frente a los riesgos ocupacionales, que en la actualidad ocupan un lugar central en la práctica laboral en los países.

Según la Organización Mundial de la Salud, en países en vías de desarrollo el promedio de riesgo de accidente es de 42 por cada 1000 trabajadores, con 8.3 fatalidades por cada 100.000 trabajadores y 2 a 5 enfermedades ocupacionales por cada 1000 trabajadores.

Para países desarrollados, el promedio de accidentes es de 25 por cada 1000 trabajadores con 6.5 fatalidades por cada 100.000 trabajadores.

Según datos de la Organización Internacional del Trabajo, los accidentes y las enfermedades ocupacionales representan en los países en vías de desarrollo el 10% del PIB.  

 La alta siniestralidad puede atribuirse a la falta de una verdadera cultura de prevención, generalizada en todos los ámbitos de la sociedad; al  insatisfactorio cumplimiento de la normativa  de  prevención  de  riesgos laborales  y  al desconocimiento de las ventajas que aportan   adecuados programas preventivos.

El presente documento denominado Notas Técnicas de Prevención, es un instrumento técnico de fácil manejo, diseñado con la finalidad de informar, actualizar, promocionar y difundir los temas relacionados con la Seguridad y Salud en el Trabajo. 

CAPÍTULO I

DIRECTRICES TÉCNICAS DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DEL TRABAJO  OIT

“ El empleador debería ejercer un convincente y claro liderazgo y asumir un compromiso respecto de las actividades relativas a la Seguridad y Salud en el Trabajo y debería adoptar las disposiciones necesarias para crear un Sistema de Gestión de la SST, que debería incluir los principales elementos de política, organización, planificación y aplicación, evaluación y acción”.

La política empresarial expresada por escrito por el empleador será:

Específica, adecuada, coherente con el tamaño y naturaleza de las actividades empresariales, concisa, difundida, revisada continuamente y puesta a disposición de las partes interesadas externas.

Incluirá los siguientes principios y objetivos fundamentales respecto de los cuales se expresará el compromiso:

a) Prevención de accidentes y enfermedades profesionales y otros efectos perjudiciales para la salud relacionados con el trabajo;

b) Promoción de la salud de todos los miembros de la organización;

c) Cumplimiento de los requisitos legales;

d)  Reconocimiento de que la Seguridad y Salud en el Trabajo -SST-, forma parte integrante de la estructura general de la gestión, con incidencia en los resultados comerciales de la organización;

e) Prescripción de que todos los miembros de la organización consideren la gestión de la SST como una responsabilidad prioritaria;

f) Definición de objetivos preferentemente cuantificables;

g) Garantía de que los trabajadores y sus representantes son consultados y participan;

h) Asignación de deberes, responsabilidades y obligaciones de rendir cuentas respecto de la SST en la estructura de la organización.

i) Garantía de que la dirección y los trabajadores son competentes para cumplir con los deberes y responsabilidades asignados y entienden sus derechos;

j) Asignación de los recursos necesarios, humanos, financieros o de otra índole, para aplicar el sistema de gestión de la SST;

k) Mejora continua del desempeño del sistema de gestión de la SST.

CAPÍTULO II

CONCEPTOS BÁSICOS  DE SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO

SALUD:  Se denomina así al completo estado de bienestar físico, mental y social.  No únicamente la ausencia de enfermedad.

TRABAJO: Es toda actividad humana que tiene como finalidad la producción de bienes y servicios.
SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO (SST):  Es la ciencia y técnica multidisciplinaria, que se ocupa de la valoración de las condiciones de trabajo y la prevención de riesgos ocupacionales,  en favor del bienestar físico, mental y social de los trabajadores (as) potenciando el crecimiento económico y la productividad. 

Sinónimo: Salud Ocupacional o Salud Laboral.

SISTEMA DE GESTION DE LA SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO: Es el conjunto de elementos interrelacionados e interactivos  que  tienen por objeto establecer una política y objetivos de Seguridad y Salud en el Trabajo y la forma de alcanzarlos.
TRABAJADOR:  Toda persona que realiza una labor de manera regular o temporal para un empleador.

TRABAJADOR TERCERIZADO:  Todo trabajador contratado por compañías o agencias privadas de empleo, legalmente constituidas y registradas en el Ministerio de Trabajo y Recursos Humanos,   para ser puesto a disposición  de una empresa usuaria.

MENOR O NIÑO:  Toda persona menor de 18 años.  Para efectos del empleo de menores se consultará la normativa vigente.

LUGAR O CENTRO DE TRABAJO:  Son todos los sitios donde los trabajadores deben permanecer o adonde tienen que acudir en razón de su trabajo y que se hallan bajo el control directo o indirecto del empleador. 

COMPAÑÍA O AGENCIA PRIVADA DE EMPLEO: Se denomina así, toda aquella cuya actividad consiste en poner a disposición de otra empresa (usuaria), con carácter temporal, trabajadores por ella contratados. 

EMPRESA USUARIA:  La empresa que recibe trabajadores contratados por una compañía o agencia privada de empleo, para beneficiarse de sus servicios. Determina las tareas y supervisa su ejecución.

ORGANIZACIÓN:  Toda compañía, negocio, firma, establecimiento, empresa, institución, asociación o parte de los mismos, independiente de que tenga carácter de sociedad anónima, de que sea pública o privada con funciones y administración propias.

En las organizaciones que cuentan con más de una unidad operativa, podrá definirse como organización cada una de ellas. 

SEGURIDAD: Mecanismos jurídicos, administrativos, logísticos tendientes a generar protección contra determinados riesgos o peligros físicos o sociales.

SEGURIDAD INDUSTRIAL: El conjunto de técnicas aplicadas en las áreas laborales  que hacen posible la prevención de accidentes e incidentes  trabajo y averías en los equipos e instalaciones.  

HIGIENE INDUSTRIAL: Sistema de principios y reglas orientadas al control de  contaminantes del área laboral con la finalidad de evitar la generación de enfermedades profesionales y relacionadas con el trabajo.

PSICOSOCIOLOGÍA LABORAL: La ciencia que estudia la conducta humana y su aplicación a las esferas laborales. Analiza el entorno laboral y familiar, los hábitos y sus repercusiones, estados de desmotivación e insatisfacción que inciden en el rendimiento y la salud integral de los trabajadores.

MEDICINA DEL TRABAJO:  Es la ciencia que se encarga del estudio, investigación y  prevención de los efectos sobre los trabajadores, ocurridos por el ejercicio de la ocupación.   

ERGONOMÍA: Es la técnica que se ocupa de adaptar el trabajo al hombre, teniendo en cuenta sus características anatómicas, fisiológicas, psicológicas y sociológicas con el fin de conseguir una óptima productividad con un mínimo esfuerzo y sIn perjudicar la salud.

PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES:  El conjunto de acciones de las ciencias biomédicas, sociales y técnicas tendientes a eliminar o controlar los riesgos que afectan la salud de los trabajadores, la economía empresarial y el equilibrio medio ambiental.

RIESGO:  Es la posibilidad de que ocurra un daño a la salud de las personas y a las instalaciones, mediante la  presencia de accidentes,  enfermedades, insatisfacciones y averías.

CLASIFICACIÓN INTERNACIONAL DE LOS RIESGOS:  Se describen seis grupos:

FISICOS: Originados por iluminación, ruido, vibraciones, temperatura, humedad, radiaciones, electricidad y fuego.

FISICO-MECÁNICOS: Producidos por la maquinaria, herramientas, aparatos de izar, instalaciones, superficies de trabajo, orden y aseo.

QUÍMICOS: Originados por la presencia de polvos minerales, vegetales,  polvos y humos metálicos, aerosoles, nieblas, gases, vapores y líquidos utilizados en los procesos laborales.

BIOLÓGICOS: Ocasionados por el contacto con virus, bacterias, hongos, parásitos, venenos y sustancias 

sensibilizantes producidas por plantas y animales.  Se suman también microorganismos trasmitidos por vectores como insectos y roedores.

DISERGONÓMICOS:  Originados en posiciones incorrectas, sobreesfuerzo físico, levantamiento inseguro, uso de herramientas, maquinaria e instalaciones que no se adaptan a quien las usa. 

PSICOSOCIALES: Los que tienen relación con la forma de organización y control del proceso de trabajo. Pueden acompañar a la automatización, monotonía, repetitividad, parcelación del trabajo, inestabilidad laboral, extensión de la jornada, turnos rotativos y trabajo nocturno, nivel de remuneraciones, tipo de remuneraciones y relaciones interpersonales.

FACTOR O AGENTE DE RIESGO:    Es el elemento agresor o contaminante sujeto a valoración, que actuando sobre el trabajador o los medios de producción hace posible la presencia del riesgo.  Sobre este elemento es que debemos incidir para prevenir los riesgos. 

Ejemplo de factor o agente de riesgo: 

En la industria textil, donde los niveles de ruido son elevados; el riesgo sería de HIPOACUSIA O SORDERA PROFESIONAL y el factor de riesgo sería el RUIDO.

En áreas de soldaduras, sin el uso adecuado de los medios de protección personal; el riesgo sería la OFTALMÍA ELÉCTRICA o lesión ocular y el factor de riesgo la RADIACIÓN ULTRAVIOLETA E INFRARROJA.

Entendido así, el factor de riesgo sería la CAUSA y el riesgo el posible EFECTO.

EXAMENES MÉDICOS PREVENTIVOS:   Se refiere a los exámenes médicos que se realizarán a todos los trabajadores  al inicio de sus labores en el centro de trabajo y de manera periódica, de acuerdo a las características y exigencias propias de cada actividad. 

MORBILIDAD LABORAL: Referente a las enfermedades registradas en la empresa, que proporciona la imagen del estado de salud de la población trabajadora, permitiendo establecer grupos vulnerables que ameritan  reforzar  las acciones preventivas.  

ACCIDENTE DE TRABAJO:  Es todo suceso imprevisto y repentino que ocasiona en el trabajador una lesión corporal o perturbación funcional con ocasión o por consecuencia del trabajo.   

Se registrará como accidente de trabajo, cuando tal lesión o perturbación fuere objeto de la pérdida de una o más de una jornada laboral. 

INCIDENTE: Suceso acaecido en el curso del trabajo o en relación con el trabajo, en el que la persona afectada no sufre lesiones 

corporales, o en el que éstos sólo requieren cuidados de primeros auxilios.    

ENFERMEDAD PROFESIONAL: Es la afección aguda o crónica, causada de una manera directa por el ejercicio de la profesión o labor que realiza el trabajador y que produce incapacidad.

INVESTIGACIÓN  DE ACCIDENTES DE TRABAJO: Conjunto de acciones tendientes a establecer las causas reales y fundamentales que originaron el suceso para plantear las soluciones que eviten su repetición.   

REGISTRO Y ESTADISTICA DE ACCIDENTES E INCIDENTES:  Obligación empresarial de plasmar en documentos los eventos sucedidos en un período de tiempo, con la finalidad de retroalimentar los programas preventivos. 
PLANES DE CONTINGENCIA: Son las acciones documentadas, resultado de la organización de las empresas, instituciones, centros educativos, lugares de recreación y la comunidad, para poder enfrentar situaciones especiales de peligro como incendios, explosiones, derrames,  terremotos, erupciones, inundaciones, deslaves, huracanes y violencia.
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